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	Nordic Crane

	Udfyldt af
	Kirsti Finsal – KS leder
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	30.05.2024

	Rapporteringsperiode
	1.7.2023 – 30.05.2024



Åbenhedsloven § 5a: Generel beskrivelse af virksomhedens organisering, driftsområde, retningslinjer og rutiner for at håndtere faktiske og potentielle negative konsekvenser for grundlæggende menneskerettigheder og anstændige arbejdsforhold.
	Organisering
Vores virksomhed er organiseret som et aktieselskab med hovedkontor og forretningsadresse på Jegstrupvej i Hasselager, Aarhus Kommune og vi har yderligere en afdeling i Kvistgård, Espegærde.
Vores virksomhed er en del af det organiserede arbejdsliv og er tilsluttet tiltrædelses-overenskomsten mellem Dansk Byggeri og Fælles Faglig Forbund (3F). Vi er yderligere tilknyttet den uafhængige Kranforening. 

Driftsområde
Nordic Crane A/S leverer tjenester inden for mobilkraner, lastbilkraner, specialtransport og heavy lift. Vores transportvirksomhed er ikke en del af kernevirksomheden, men en intern tjeneste. Vi opererer lokalt, nationalt og i hele Skandinavien. Driften omfatter ikke egenimport af produkter.
Rutiner/retningslinjer
Nordic Crane har defineret og beskrevet sit arbejde inden for bæredygtighed og har et sæt af principper og værdier, der vejleder organisationens beslutninger og handlinger med fokus på moral og integritet, kaldet etiske retningslinjer. Dette er beskrevet i vores ledelsessystem og er tilgængeligt på vores hjemmesider.
Der er etableret retningslinjer og rutiner for at håndtere faktiske og potentielle negative konsekvenser for grundlæggende menneskerettigheder og anstændige arbejdsforhold: Åpenhetsloven - Nordic Crane Norge
Vores rutiner og retningslinjer er forankret hos daglig leder og bestyrelsen i Nordic Crane A/S.
I kontrakter stilles der krav forbundet med åbenhedsloven gennem Nordic Crane sine kontraktbestemmelser. Bestemmelserne sikrer virksomheden adgang til underleverandørers agtsomhedsvurderinger. Kontraktbestemmelserne inkluderer også krav til løn- og arbejdsvilkår samt intern kontrol, sikkerhed, sundhed og arbejdsmiljø for arbejde, der udføres i Norge.




Åbenhedsloven § 5b: Oplysninger om faktiske negative konsekvenser og væsentlig risiko for negative konsekvenser, som virksomheden har afdækket gennem sine agtsomhedsvurderinger. 
	Beskrivelse:

	Kortlægning af leverandørkæder og agtsomhedsvurderinger er igangsat, og Nordic Crane lægger OECDs vejledning for agtsomhedsvurderinger for ansvarlig erhvervsdrift til grund for vores arbejde. Vi har prioriteret kortlægning af værdikæder knyttet til vores kernevirksomhed, leverandører med væsentlig størrelse og som er kritiske for vores leverancer af kran-tjenester.
I agtsomhedsvurderinger vurderes eventuel væsentlig skade på mennesker, social dumping og børnearbejde. Processen er under udvikling og forbedring, så vurderingerne og rapporteringen i leverandørleddet over tid bliver bedre og mere præcise.
Både risiko knyttet til egen virksomhed og leverandørleddet vurderes på baggrund af faktiske fund, mens væsentlig risiko knyttet til værdikæden bagud efter første og andet leverandørled hovedsageligt er baseret på research.
Arbejds- og ansættelsesforhold: 
Vores egen kernevirksomhed har en høj grad af sikkerhedsrisiko, hvor skade på mennesker kan være af alvorlig grad. Vi har ikke afdækket væsentlige negative fund i egen virksomhed eller i vores værdikæde i rapporteringsperioden. Vi anser, at der kan være risiko for sikkerhed, støveksponering, giftige gasser, kemikalier, dårlig løn og generelle arbejdsvilkår/forhold i forbindelse med produktion af stål og batterier til vores maskiner langt ud i leverandørkæden i lande uden for Europa.
Tvangs- og børnearbejde: 
Vi har ingen fund og har ingen research på nuværende tidspunkt, der indikerer, at der forekommer tvangs- og børnearbejde længere ud i leverandørkæden i lande uden for Europa, som kan give væsentlige negative konsekvenser. Der vil blive iværksat tiltag, hvis dette opdages, og selskabet vil bidrage til at bekæmpe dette.




Åbenhedsloven § 5c: Oplysninger om eventuelle tiltag, virksomheden har iværksat eller planlægger at iværksætte for at standse faktiske negative konsekvenser eller begrænse væsentlig risiko for negative konsekvenser, og resultatet eller forventede resultater af disse tiltag
	Beskrivelse
Vi gennemfører egne undersøgelser af leverandører, opdaterer interne retningslinjer for arbejdsmiljøarbejde, krav til leverandører i kontrakter, vurdering af nuværende og nye leverandører. Vores virksomhed udfører kontrol af løn- og arbejdsvilkår hos vores underleverandører ved behov.
Vi bruger BNLs (Byggenæringens Landsforening) vejledning for valg af seriøse virksomheder for at fremme de formål, som åbenhedsloven og anden lovgivning skal fremme (arbejdsmiljøloven, bygherreforskriften, allmenngjøringsloven, forskrifter om allmenngøring af overenskomster, forskrift om løn- og arbejdsvilkår i offentlige kontrakter mv.). Vi har opdateret vores varslingsrutine og oprettet en særskilt varslingskanal via Nordic Crane's hjemmeside.
På sigt vil vi vurdere et system til håndtering af leverandører med automatisk varsling ved brud på åbenhedsloven.
Tiltagene forventes at bidrage til øget mulighed for at vurdere og opfange risiko for brud på de formål, åbenhedsloven skal varetage.
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