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Åpenhetsloven § 5a: Generell beskrivelse av virksomhetens organisering, driftsområde, retningslinjer og rutiner for å håndtere faktiske og potensielle negative konsekvenser for grunnleggende menneskerettigheter og anstendige arbeidsforhold 
	Organisering
Vår virksomhet er organisert som et aksjeselskap med hovedkontor og forretningsadresse på Skedsmokorset i Lillestrøm kommune og vi har avdelinger i Trondheim, Stavanger, Drammen, Lillehammer, Fredrikstad, Hønefoss, Skien og Haugesund. 

Vår virksomhet er del av det organiserte arbeidslivet og er tilsluttet Virke som er Hovedorganisasjonen for handels- og tjenestenæringen. Vi er tilknyttet Kranoverenskomsten som er mellom Virke og LO/Fellesforbundet.

Driftsområde
Nordic Crane AS leverer tjenester innenfor mobilkraner, lastebilkraner, Spesialtransport og Heavy Lift. Vår transportvirksomhet er ikke en del av kjernevirksomheten, men en intern tjeneste. Vi opererer lokalt, nasjonalt og i Skandinavia.
Driften omfatter/omfatter ikke egenimport av produkter.

Rutiner/ retningslinjer
Nordic Crane har definert og beskrevet sitt arbeid innen bærekraft, og har et sett med prinsipper og verdier som veileder organisasjonens beslutninger og handlinger med fokus på moral og integritet som kalles etiske retningslinjer. Dette er beskrevet i vårt ledelsessystem og ligger tilgjengelig på våre nettsider.
Det er etablert retningslinjer og rutiner for å håndtere faktiske og potensielle negative konsekvenser for grunnleggende menneskerettigheter og anstendige arbeidsforhold:
Åpenhetsloven - Nordic Crane Norge
Våre rutiner og retningslinjene er forankret hos daglig leder og styret i Nordic Crane AS. 

I kontrakter stilles det krav knyttet til åpenhetsloven gjennom Nordic Crane sine kontrakts-bestemmelser. Bestemmelsene sikrer virksomheten tilgang til underleverandørers aktsomhetsvurderinger. Kontraktsbestemmelsene inkluderer også krav til lønns- og arbeidsvilkår og internkontroll, sikkerhet, helse og arbeidsmiljø for arbeid som skjer i Norge.





Åpenhetsloven § 5b: Opplysninger om faktiske negative konsekvenser og vesentlig risiko for negative konsekvenser som virksomheten har avdekket gjennom sine aktsomhetsvurderinger                     
	Beskrivelse:

	Kartlegging av leverandørkjeder og aktsomhetsvurderinger er igangsatt, og Nordic Crane legger OECDs veileder for aktsomhetsvurderinger for ansvarlig næringsliv til grunn for vårt arbeid.
Vi har prioritert kartlegging av verdikjeder knyttet til vår kjernevirksomhet, leverandører med vesentlig størrelse og som er kritiske for våre leveranser av krantjenester. 

I aktsomhetsvurderinger blir det vurdert eventuell vesentlige skade på mennesker, sosial dumping og barnearbeid. Prosessen er under utvikling og forbedring, slik at vurderingene og rapporteringen i leverandørleddet over tid vil bli bedre og mer nøyaktig.

Både risiko knyttet til egen virksomhet og leverandørleddet blir vurdert på bakgrunn av faktiske funn, mens vesentlig risiko er knyttet til verdikjeden bakover etter første og andre leverandørledd er hovedsakelig basert på research.

Arbeids og ansettelsesforhold:
Vår egen kjernevirksomhet har en høy grad av sikkerhetsrisiko, der hvor skade på mennesker kan være av alvorlig grad. Vi har ikke avdekket vesentlige negative funn i egen virksomhet eller i vår verdikjede i rapportperioden.
Vi anser at det kan være risiko for sikkerhet, støveksponering, giftige gasser, kjemikalier, dårlige lønn og generelle arbeidsvilkår/forhold i forbindelse med produksjon av stål og batterier til våre maskiner et godt stykke utover i leverandørkjeden i land utenfor Europa.

Tvangs og barnearbeid:
Vi har ingen funn, og har ingen research pr i dag som tilsier at det forekommer tvangs- og barnearbeid utover i leverandørkjeden i land utenfor Europa som kan gi vesentlige negative konsekvenser. Det vil bli iverksatt tiltak dersom dette oppdages og at selskapet vil være med å bidra til å bekjempe dette.



Åpenhetsloven § 5c: Opplysninger om eventuelle tiltak virksomheten har iverksatt eller planlegger å iverksette for å stanse faktiske negative konsekvenser eller begrense vesentlig risiko for negative konsekvenser, og resultatet eller forventede resultater av disse tiltakene
	Beskrivelse
Vi gjennomfører egne undersøkelser av leverandører, oppdaterer interne retningslinjer for HMS arbeid, krav til leverandører i kontrakter, vurdering av nåværende og nye leverandører.
Vår virksomhet utfører kontroll av lønns- og arbeidsvilkår av våre underleverandører ved behov.

Vi bruker BNLs veileder for valg av seriøse bedrifter for å fremme de formål som åpenhetsloven og annet regelverk skal fremme (arbeidsmiljøloven, byggherreforskriften, allmengjøringsloven, forskrifter om allmenngjøring av tariffavtaler, forskrift om lønns- og arbeidsvilkår i offentlige kontrakter mv.).
Vi har oppdatert vår rutine for varsling, og opprettet en egen varslingskanal via Nordic Crane sin hjemmeside.

På sikt vil vi vurdere et system for håndtering av leverandører med automatisk varsling på brudd på Åpenhetsloven. 

Tiltakene forventes å bidra til økt mulighet til å vurdere og fange opp risiko for brudd på de formål åpenhetsloven skal ivareta. 



2

image1.png
& norpic crane




